

VR Социологический конгресс Международной социологической ассоциации, проходящий один раз в четыре года, можно считать своего рода социологическими Олимпийскими играми – если не по престижу, то по крайней мере по периодичности. Осветить сколь-либо адекватно научную программу этого «Вавилонского столпотворения» решительно невозможно. Заверяю вас в этом как непосредственный участник мероприятия. Слишком много параллельных сессий, которые вдобавок находились в разных зданиях. Можно было провести там все дни и не встретиться с коллегой, с которым летел в одном самолете. Поэтому предложенный И. Назаровой обзор напоминает нам о том, что у конференций существует другая (весьма приятная) сторона. Тем более, что речь идет об экзотической Австралии.

ISA XV World Congress of Sociology

Brisbane, July 7–13, 2002

International Sociological Association

XV ВСЕМИРНЫЙ КОНГРЕСС МЕЖДУНАРОДНОЙ СОЦИОЛОГИЧЕСКОЙ АССОЦИАЦИИ: ПО ТУ СТОРОНУ СОЦИОЛОГИИ

С 7 по 13 июля 2002 г. в Брисбене (Австралия) проходил социологический конгресс Международной социологической ассоциации, на который съехалось более 3000 ученых со всего мира. Достаточно представительной была делегация и из России. Готовились к конгрессу заранее: выслали тезисы выступлений, заявки, оплачивали взносы в Ассоциацию. Австралия слишком далеко, чтобы запросто собраться и поехать, даже если тебя и пригласили выступить. В конечном итоге, как водится, поехали не все, а те, кто сумел получить грант на поездку и заплатить из большого кармана доброго спонсора.

Поездка на конференцию в другую страну дает прекрасную возможность не только для расширения профессиональных познаний, но и для того, чтобы посмотреть новые места. Поэтому многие коллеги тщательно выбирали маршрут, отмечая на карте предпочтительные точки транзита. Вариантов было не так много, тем не менее большинству из нас удалось погулять по Токио, приставая к японцам, изредка попадая на умеющего объясняться на английском, с просьбой объяснить, как вернуться в аэропорт.

Те, кто выбрал в качестве транзита Таиланд, встретились с трудностями, поскольку без заранее оформленной по всем правилам визы власти Таиланда покидать аэропорт, чтобы полюбоваться на экзотику Бангкока, не разрешали. Но и из этой ситуации наши ученые извлекли максимум пользы и плодотворно поработали в аэропорту, поскольку Бангкок шагнул дальше других стран в деле доступа народа к интернету и предоставляет возможность работать в интернете бесплатно. Явно не прогадали те, кто поехал через Сингапур. Страна и город в одном лице, Сингапур являет собой совершенно сказочное зрелище, где смешались современность и старина, запад и восточная экзотика. Здесь можно чувствовать себя как дома в любом районе и в любое время. Преступность практически отсутствует, поэтому здание суда большую часть времени попросту закрыто. Местные жители говорят на английском, доброжелательны и общительны.

Хотелось, конечно, и в Австралии увидеть не только огромный выставочный зал и университет, где проходил конгресс. Поэтому некоторые участники воспользовались возможностью и поехали в Сидней, побывали в знаменитой сиднейской опере, съездили в столицу Австралии Канберру, позагорали на пляжах северной Австралии и получили массу впечатлений. Впрочем, это была программа-«максимум», которую выполнили далеко не все. Что же касается программы-«минимум» в самом Брисбене, то и здесь было где «оторваться». Упомянем, что в курортном Брисбене в эту пору наступает зима, что означает 10 градусов

(разумеется, плюс) утром и вечером и 18–20 градусов днем. Посмотрим, каков был спектр возможностей.

Тур № 1. Предусматривал поездку в заповедник. «Туда» туристов-участников доставили на парходике, по пути можно было любоваться великолепной природой. С палубы было видно, как на деревьях гроздьями висят летучие лисы (или мыши), которые срывались с ветки и взлетали над деревьями под восторженные крики путешественников. В самом заповеднике можно было увидеть экзотических австралийских животных.

Тур № 2. «Whale watching cruise» предлагал путешествие на океанском судне, с борта которого можно было увидеть китов. В течение нескольких часов делегатов (некоторых с семьями) возили по океану в поисках китов и, обнаружив, шли за ними. На китов и на океанские просторы, действительно, можно было любоваться часами. Люди смотрели в бинокли, потом большинство начинало мучаться от морской болезни, лежа на креслах и диванах, а через некоторое время опять вставали и мужественно шли к борту смотреть на огромных животных.

Тур № 3. Поездка в сказочный город «Голд Кост». Это город-курорт, здесь живут и отдыхают богатые люди. Также сюда приезжают на постоянное место жительства пенсионеры, которые покупают недвижимость и до конца дней своих наслаждаются красотами прибрежного города. На побережье смотреть особо нечего, но вот с борта речного судна это выглядит как новая Венеция, где улицы подобны речным протокам, а транспорт напоминает небольшие моторные судна. Вот здесь и живут эти богатые люди. Небольшой участок под постройку дома в этом месте стоит полтора миллиона австралийских долларов (это около миллиона американских долларов). Дома все хороши, один лучше другого, возле каждого своя пристань с «припаркованным» катером. Некоторые дома стоят на отдельных, личных, островках. Но главная достопримечательность города – океан и его побережье: красота неопишуемая. Туристов специально привозят на пляж и дают в течение полчаса полюбоваться океаном. И это стоит того!

Тур № 4. Поездка на необитаемый остров на небольшом морском судне. Тридцать человек долго плывут на необитаемый остров, а приплыв, гуляют по нему, наслаждаясь дикой природой. После отлива на берегу остаются необычайной красоты раковины, которые туристам собирать не разрешается. А остров в самом деле дикий, от цивилизации на нем только хороший туалет (совершенно стерильный).

Тур № 5. Ужин на борту огромного деревянного судна, которое напоминает пиратский корабль. В семь вечера судно отходит от пристани Брисбена и идет по реке. Из окна судна можно любоваться сияющими ночными огнями города.

Все эти удовольствия и развлечения не помешали нашим коллегам выступить с докладом, а иногда и с двумя. В первый день в течение трех часов шла регистрация: людей выстроили в аккуратные очереди и организовано вручали рабочие материалы вместе с неоплаченными счетами за резервирование туров и ужинов. Открытие конгресса происходило в огромном зале выставочного центра и было организовано как представление – при выключенном основном освещении и под сопровождение оркестра. Сначала на сцену вышел абориген, который играл на каком-то народном инструменте. Через некоторое время на сцене появилась подруга аборигена. Несмотря на австралийскую зиму, оба были босиком. Женщина спела пару песен на родном языке и с большим трудом поприветствовала собравшихся на английском.

Представление продолжили девочки-тинейджеры из женской школы, они объяснили присутствующим, из чего складывалась культура Австралии: перед зрителями появлялись девушки в экзотических костюмах из австралийских растений. Зал оживился, засверкали вспышки – все с удовольствием стали фотографировать. Затем девочки показали сценку «на заре туманной юности». Похоже, с этого момента зрителей, утомившихся после перелетов,

стало подкашивать, они прикрывали глаза. К выступлению Альберто Мартинелли – президента Международной социологической ассоциации, который подготовил вместо приветствия объемный доклад-отчет, многие погрузились в глубокий сон. Проклятый джетлег давал себя знать (как, видимо, и содержание доклада). Когда же, наконец, презентация закончилась, все покинули зал и отправились на барбекю в голубую лагуну – один из красивейших уголков речной набережной. Здесь можно было отведать европейские и восточные блюда, выпить вина и наконец пообщаться.

На следующий день началась работа секций. На утренних заседаниях работали «общие секции», затем, после небольшого перерыва, начинали работу параллельные предметные секции, которые в свою очередь делились на сессии. Всего же на конгрессе работало 53 исследовательских комитета и великое множество сессий.

Некоторые ученые продолжали работать на секциях и после ужина (после 20.00). Да и поздно вечером участники спорили, задавали вопросы, знакомились, обменивались визитками, договаривались о дальнейшем сотрудничестве или просто говорили друг другу комплименты.

В конце рабочего дня большинство участников подтягивались в центр города. Здесь буквально в каждом ресторане или кафе можно было встретить социологов с опознавательным знаком на груди, и, как мне кажется, повсюду наталкивались на русских.

В перерывах люди успевали в десятый раз заскочить в незатейливые магазинчики с массой сувениров, вдруг вспомнив, что они ничего не купили очередному родственнику или коллеге по работе. Мужчины выбирали шляпы как у «Крокодила Данди», женщины – опалы, все вместе покупали томагавки, меховых кенгуру, коал, брелки, диски с национальной музыкой, настенные тарелки и прочую ерунду, которая в сложные будни преподавателя-исследователя, наряду с фотографией «социолог с коалой на руках», навеет приятные воспоминания об удачном выступлении, а также вдохновит на подготовку к поездке в Южную Африку, где состоится очередной конгресс. Но это будет через четыре года. Начинаем готовиться!

И.Б. Назарова